

常住人口城镇化率稳步提高 城乡结构发生历史性变革

我市第七次全国人口普查公报发布

本报讯 (记者 王宠)5月30日,记者从市第七次全国人口普查领导小组获悉,我市第七次全国人口普查已顺利完成普查现场登记工作,并发布了《石家庄市第七次全国人口普查公报》。截至2020年11月1日零时,全市常住人口为11235086人,常住人口城镇化率稳步提高,城乡结构发生历史性变革。

2020年,按照国务院第七次全国人口普查领导小组统一部署,我市开展了第七次全国人口普查工作。普查工作中,我们在强化宣传的同时,共组建5426个普查机构,选聘近8万名普查人员,在全市范围内逐门逐户逐项开展普查登记;全面采用电子化数据采集方式,实时直接上报数据;实行严格的数据质量控制制度,严把数据质量关,取得了明显实效。国务院人普办及事后质量抽查组均对我市人口普查工作和数据质量予以了高度肯定。

普查数据显示,我市常住人口共11235086人,与2010年相比,增加1071298人,增长10.54%,年平均增长率为1.01%。全市常住人口10年来继续保持高速增长态势,增速高于全省平均水平0.63个百分点。

全市共有家庭户3639157户,集体户226291户,平均每个家庭户的人口为2.82人,比2010年减少0.65人,比全省平均水平多0.07人。家庭户规模继续缩小,主要是受人口流动日趋频繁、住房条件改善、年轻人婚后独立居住等因素的影响。

分地区看,各县(市、区)中,有10个县(市、区)人口有增加。人口增长较多的5个县(市、区)依次为长安区、裕华区、桥西区、新华区、鹿泉区。与2010年相比,城区人口所占比重增长7.97%,其中主城区人口所占比重增长7.65%。

10年来,我市人口在性别结构、受教育程度、年龄结构、城乡结构等方面

出现了一些新的变化和特征。

性别结构趋于平衡。全市常住人口中,男性人口为5634151人,占50.15%;女性人口为5600935人,占49.85%。总人口性别比(以女性为100,男性对女性的比例)为100.59,比2010年上升0.35。

人口素质不断提高。全市常住人口中,拥有大学(指专科及以上)文化程度的人口为2260253人。与2010年相比,每10万人中拥有大学文化程度的由12710人增加为20118人;15岁及以上人口的平均受教育年限由9.89年提高至10.76年,文盲率由2.33%下降为1.42%。受教育状况的持续改善反映了我市发展高等教育及扫除青壮年文盲等措施的政策效果。

老龄化进度逐步加深,未来一段时期劳动力负担面临加重趋势。与2010年相比,15—59岁人口的比重下降9.90个百分点,60岁及以上人口的

比重提高5.84个百分点,65岁及以上人口的比重提高4.73个百分点。

人口流动更加活跃。在全市常住人口中,与2010年相比,人户分离人口增长152.80%,市辖区内人户分离人口增长126.90%,流动人口增长162.75%。全市经济社会持续发展,为人口迁移流动创造条件,人口流动趋势更加明显,流动人口规模进一步扩大。

10年来,市委、市政府加快推进新型城镇化和城乡统筹示范区建设,常住人口城镇化率稳步提高,城乡结构发生历史性变革。全市常住人口中,居住在城镇的人口为7884379人,占70.18%;居住在乡村的人口为3350707人,占29.82%。与2010年相比,城镇人口增加2739246人,乡村人口减少1667948人,城镇人口比重提高19.56个百分点,10年增幅高于全省平均水平3.43个百分点,年均提高1.96个百分点。



荣洁义
从行唐走出的黄埔英烈



荣洁义(1907—1932),又名荣子清。1924年底在行唐县单级师范毕业,并加入中国共产主义青年团。1925年2月受聘到东杨庄村教书,秘密从事革命活动,发展团员,建立了行唐第一个共青团组织——东杨庄团小组。

1925年10月,荣洁义考入广州黄埔军校第四期,与刘志丹、林彪同期,由周恩来介绍入党。黄埔军校毕业后,他被派遣到冯玉祥部任某军第二师第四旅政治处长,在争取和改造冯玉祥部队工作中发挥了积极作用。1927年,荣洁义返回家乡开展工作。1931年6月,主持了全县党员代表大会,正式选举产生了中共行唐县委。

1931年,荣洁义又到陕北找刘志丹参加红军,任陕甘宁游击队指导员。1932年奉命到西安开会,由于叛徒告密,在西安东关被捕入狱。在狱中受尽折磨,不畏国民党反动派的威逼利诱,立场坚定,宁死不屈,表现了共产党员的英雄气概。1932年冬天的一个深夜,荣洁义被国民党反动派活埋于西安民乐园,年仅25岁,为中国的革命事业献出了宝贵的生命。

(上接第一版)

千字当头,用心用情答好“民生卷”。民生实事关系群众幸福,只有广大党员干部始终把民生事放在心上、抓在手上,用实实在在的行动解忧于民、取信于民,用脚踏实地的举措服

打好“四大攻坚战”奋力推进创新发展 绿色发展 高质量发展

提质、在审批上提速、在监管上提效,让企业腾出更多精力用在经营发展上,坚决当好市场主体和项目建设的“店小二”。建立新型政商关系,坚持亲商、重商、安商,坚决查处破坏营商环境的人和事,让各类市场主体在长安区受到尊重、感到公平、成就事业,努力打造省会营商环境“示范区”。

三、坚决打好城市形象提升攻坚战。着力整治人居环境,巩固拓展“三城同创”成果,扎实开展背街小巷、老旧小区、城郊环境专项整治,打造一批示范点,示范小区、示范点位,以点带面、整体提升。着力补齐基础设施短板,加快二环外城中村改造步伐,加强垃圾转运、污水处理、排水排污等基础设施建设,改善群众生产生活

务于民、惠及于民,才能够答好新时代这个民生之卷。聚焦群众所思所想所盼,各级各部门要创新思维、改进方法,将发展和治理有机统一起来,不断提升基层治理工作实效;要积极靠前、主动服务,蹄疾步稳地推进各

项民生实事,促一件件惠民实事落地生根、一项项民生短板加速补齐,托起百姓稳定的幸福。

方向已明,必须铆足力气、鼓足干劲。让我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委、省

政府坚强领导下,进一步振奋精神、勇担使命,自我加压、主动作为,以“人一之我十之,人十之我百之”的奋斗精神,切实把石家庄的事情办好,确保“十四五”开好局、起好步,奋力书写石家庄高质量发展新篇章!

尾楼项目,认真抓好生产安全、食品药品安全、消防安全等公共安全工作,坚决遏制重特大安全生产事故发生。突出抓好社会事业,认真开展“我为群众办实事”实践活动,以省20项民生工程和市、区惠民实事为抓手,统筹做好就业、教育、社保、医疗、住房、托幼、养老等工作,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,打造省会民生福祉“最强区”。

长安区将以开展“抓住重大机遇、激发内生动力”解放思想大讨论为契机,积极谋划推动“改作风、优环境、强队伍”作风纪律专项整治,坚决打破惯性思维和路径依赖,坚决破除“小富即安、小进即满”的平庸思想,牢固树立省会意识、率先意识、首位意识,为石家庄加快建设现代化、国际化美丽省会城市,当好经济强省、美丽河北排头兵、领头雁作出长安贡献!

如今,这位专家正在与河冶股份的专家一起,攻关降低能耗、减少排放、回收余热、增加产品附加值等技术。

近年来,经开区深入开展招才引智活动,持续推进“科技副总”计划,依托人才公寓、人才会客厅的建设,重点围绕诺奖获得者、院士、行业精英等高层次人才,大力开展高层次人才引进行动。

“我们将力争在今年内引进各类人才450人以上。今后,力争每年直接或柔性引进高层次创新创业人才10名以上、科技副总(创新团队)100名以上。”经开区有关负责人说。

经开区还加大人才居住、医疗、交通等基础建设,探索人才引育管理新模式,强化人才服务,对接好国家、省、市重大人才工程和人才交流活动,不断提升园区对人才的吸引力。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。

在业内人士看来,经开区正在建设高端人才库、高端思想库,用更优的环境、更佳的政策、更新的机制,打造人才高地、科技高地,为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献更多力量。

积蓄科技之力 进发创新能量

(上接第一版)大力实施“百企联百校”行动。全区计划全年至少推进10家企业与知名院校对接,承接科技成果转化转化10件以上。

“我们正在大力发展专精特新企业,全力培育一批隐形冠军示范企业。”经开区主要负责人说,目前正在深入实施“百企百亿技改工程”,大力争取省市区技改资金,推动生物医药、装备制造、轻工食品、智能制造等新兴产业改造升级,力争全区的技改投资年均增长10%以上,全面实施“机器换人、设备换芯、生产换线”。

此外,经开区还加大对区域内和行业内后备挂牌上市企业的挖掘、筛选,培育力度,全面推动企业在多层次资本市场挂牌上市,努力形成“培育一批、辅导一批、申报一批、挂牌上市一批”的挂牌上市梯次格局。

“我们实施重奖上市企业制度。对新增在境外首发上市的企业奖励100万元,对新增在上海证券交易所或深圳证券交易所上市的企业奖励100万元。”经开区经发局主要负责人说,他们在生物医药、轻工食品、智能制造三大主导产业中,筛选“金种子”企业作为重点培育企业,重点推进上市、挂牌。

经开区还积极开展大院大所对接活动,通过校地、校企合作,落地更多新型研发机构,不断衍生孵化、培育壮大创业创新平台。如今,全区已经拥有市级以上各类创新平台41

家,科技金融机构3家,研发投入占GDP的比重达到2.8%。

如今,经开区正在全面推进产业高质量发展跨越赶超,力争到2024年底,总收入突破4000亿元,进入国家级经开区综合发展水平考核评价百强。

如今,经开区正在加快高新技术产业发展,着力推进生物、大健康、新能源与新材料、智能制造等战略性新兴产业的发展,力争形成2条产值过100亿元的高新技术产业链。

同时,大力发展数字经济,依托与河北联通、移动5G战略合作,提速打造大数据、云计算、物联网等公共平台,推动传统产业向智能生产、智能制造工厂转变。围绕国家战略新兴产业高端,谋划培育“人工智能、区块链、文化创意”等新业态、新模式,培育壮大产业新动能。

“我们的两项技术,都已经拿到独立自主知识产权。其中,射频法碳纤维石墨化技术为国际首创,打破了国际垄断。”公司主要负责人说。

这位负责人说,碳纤维是一种含碳量在97%以上的高强度新型纤维材料,是经碳化及石墨化处理而得到的微晶石墨材料,质量比金属铝轻,强度却高于钢,外柔内刚,形状稳定,可广泛应用于航天飞行器、导弹、火箭等高技术产品。

“本项目一期投资1500万元,将建设两条试验生产线,即石墨纤维和

份有限公司的高级顾问。

这位国家科技部重大基础项目首席科学家在主持973项目期间,形成了“形变和相变耦合”的超细晶形成长理论及控制技术,这使得我国成为世界上首先将上述成果用于工业生产的国家。

如今,这位专家正在与河冶股份的专家一起,攻关降低能耗、减少排放、回收余热、增加产品附加值等技术。

近年来,经开区深入开展招才引智活动,持续推进“科技副总”计划,依托人才公寓、人才会客厅的建设,重点围绕诺奖获得者、院士、行业精英等高层次人才,大力开展高层次人才引进行动。

“我们将力争在今年内引进各类人才450人以上。今后,力争每年直接或柔性引进高层次创新创业人才10名以上、科技副总(创新团队)100名以上。”经开区有关负责人说。

经开区还加大人才居住、医疗、交通等基础建设,探索人才引育管理新模式,强化人才服务,对接好国家、省、市重大人才工程和人才交流活动,不断提升园区对人才的吸引力。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。

在业内人士看来,经开区正在建设高端人才库、高端思想库,用更优的环境、更佳的政策、更新的机制,打造人才高地、科技高地,为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献更多力量。

筛选新优特品种 为农业生产添活力

我市举办冬小麦新品种展示观摩活动

本报讯 (记者 李坤晓)5月28日,在位于正定县的现代农业新品种展示园区,人头攒动。由市种子管理站举办的2021冬小麦新品种展示观摩活动在这里举办。来自全市各县(市、区)的种子管理站相关技术人员和种植大户一同在现场观摩讨论。

现代农业新品种展示园区内,不同品种的小麦像是一排排正准备接受检阅的士兵,昂首挺胸。“为进一步加大新品种的宣传和推广力度,提高我市冬小麦生产综合效益和产品市场竞争力,同时为我市冬小麦合理布局提供科学依据,我们安排了2020年度冬小麦新品种展示试验。”市种子管理站站长孟小莽对记者说。

除了现场观摩外,市种子管理站还开展了小麦节水栽培技术专题培训。

有39个品种参展。”

同时,市种子管理站还组织有关专家对这些小麦品种进行评价,共评选出“石农086”“石4366”“石农958”等14个推荐品种及1个苗头品种。

随后,记者跟随观摩团来到位于赵县南轮辋村的嘉润家庭农场,29个不同品种的节水小麦逐一亮相。“在这里,我们进行了小麦节水品种及配套技术推广项目抗旱对比试验,每个品种分别做0水、1水、2水三种处理,考察各品种的节水性能,从中筛选出最适合石家庄地区的优质节水品种。”孟小莽说。

除了现场观摩外,市种子管理站还开展了小麦节水栽培技术专题培训。

消除和降低质量安全风险

儿童和学生用品安全守护行动开展

本报讯 (记者 焦莉莉)即日起至10月底,全市市场监管系统将开展2021年儿童和学生用品安全守护行动,进一步夯实儿童和学生用品安全保障防线。

此次行动将通过多方共治,采取强有力措施,集中整治一批问题突出的产业集聚区,清理一批违规生产销售的产品,查处一批质量违法案件,始终保持儿童和学生用品质量安全监管高压态势,推动儿童和学生用品质量持续提升。

行动重点以质量安全风险较大的儿童玩具、学生文具、儿童口罩、中小学生校服及巴克球、水弹枪、假水、盲盒等网红产品为重点,聚焦辖区内儿童和学生用品生产企业、产业集聚区、

学校周边经营店、农村和城乡接合部的小企业、小作坊和各类批发市场组织力量开展集中行动,进一步消除和降低儿童和学生用品质量安全风险。

我市还将有针对性地对质量问题集中的品类、场所以及不合格问题频发的生产、经销企业,组织实施产品质量监督抽查,进一步加强对监督抽查不合格产品的跟踪抽查。

严格落实不合格后处理工作要求,未经整改合格的产品,一律不得上市销售。对在流通领域抽查中发现的非本区域企业生产的产品,在依法对经销商做出处理的同时,及时将抽查结果通报生产企业所在地的同级市场监管部门,强化源头治理,形成监管合力,提升监管效能。



为培养学生对航天知识及太空探索的浓厚兴趣,鹿泉区第一中学为同学们开设了航天知识课堂和模拟教室,通过生动活泼的教学、浅显易懂的实验、实际动手操控等方式,让同学们在轻松愉悦的氛围中学习航天科普知识。

本报记者 张晓峰 摄

不忘初心 勇于担当 不断提升群众教育满意度和获得感

(上接第一版)

在这一伟大战略宏图中,作为最大的民生,教育责无旁贷。全市教育系统将认真贯彻落实省、市委决策部署,以高质量发展为主线,全面落实立德树人根本任务,深化教育领域综合改革,持续补短板、提质量、促公平,努力打造“铸魂润心教育、公平优质教育、幸福惠民教育”,重点在以下方面发力:

深化教育领域综合改革,激发教育内生动力。积极推进普通高中新课程新教材实施国家级示范区、全国基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区、首批全国儿童青少年近视防控改革试验区、全国中小学劳动教育实践区建设。以4个国家级改革示范区(试验区)在我市落地为契机,不断深化人才培养体制、办学体制、教育管理体制改革,为石家庄教育现代化集聚新动能。民办教育,从完善制度、健全机制、强化监管入手,创新监管方式,切实遏制违规招生办学、虚假宣传、管理混乱、逐利办学的乱象。

大力治理整顿校外培训机构,综合运用排查发现、行政执法、信息公开、信用惩戒等机制,严厉打击校外培训机构超前、超纲、应试教学以及无证办学、虚假宣传、违规经营行为。

坚持“五育并举”,促进学生身心健康全面发展。加强学生作业、睡眠、手机、读物和体质管理,为学生身心健康成长提供有力保障。将学校体育工作主动融入2022年冬奥会这件大事,落实国家全面加强和改进体育、美育工作意见,完善学校体育“健康知识+基本运动技能+专业运动技能”教学模式,让学生至少掌握1-2项运动技能,启动“一校一品”“一校多品”的美育特色学校创建行动计划,让孩子们学会欣赏、变得优雅。实施“明眸亮眼”工程,深化国家近视防控实验室创建成效,实现学生总体近视率较2020年下降0.5%的目标。创新开展劳动教育,培养学生劳动情感、劳动技能,培养吃苦精神、奋斗精神,涵养品格,坚韧毅力。

坚持教育为民,办好教育领域利民惠民实事。持续推进普惠性民办园创建、城乡义务教育一体化发展,加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设,切实解决“乡村弱”和“城镇挤”问题,让家门口的好学校多起来。普通高中,抓好国家级示范校建设,让创建成果产生的示范效益首先让石家庄受益。鼓励普通

利民惠民实事。持续推进普惠性民办园创建、城乡义务教育一体化发展,加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设,切实解决“乡村弱”和“城镇挤”问题,让家门口的好学校多起来。普通高中,抓好国家级示范校建设,让创建成果产生的示范效益首先让石家庄受益。鼓励普通